
 

Το χριστουγεννιάτικο δέντρο 

έχει τη δική του ιστορία 

 

Το χριστουγεννιάτικο δέντρο αποτελεί παράδοση για τις μέρες των Χριστουγέννων. 
Το πρώτο χριστουγεννιάτικο δέντρο στολίστηκε στις αρχές του 15ου αιώνα στην 
Εσθονία και στη Λετονία.  

Συγκεκριμένα, το 15ο αιώνα στην Εσθονία και το 16ο αιώνα στη Γερμανία. Λέγεται 
πως τις χρονιές 1441, 1442 και το 1514, μια αδελφότητα που ονομαζόταν Brotherhood 
of Blackheads, στόλισε για πρώτη φορά ένα δέντρο με αφορμή τις χριστουγεννιάτικες 
διακοπές στην περιοχή του Ταλίν. Την τελευταία νύχτα των εορτασμών μετέφεραν το 
δέντρο στην κεντρική πλατεία της πόλης μπροστά από το δημαρχείο και όλοι μαζί 
άνδρες, γυναίκες, παιδιά χόρευαν γύρω από αυτό και γιόρταζαν την τελευταία νύχτα 
του εορτασμού των Χριστουγέννων. 

Στη Γερμανία, τα χρόνια του μεσαίωνα, οι ιερείς μιλούσαν συχνά για «το δέντρο του 
παραδείσου» το οποίο είχε πάνω του μαγικούς καρπούς. Το πρώτο δείγμα 
χριστουγεννιάτικου δέντρου το συναντάμε στη Γερμανία, το 16ο αιώνα και λέγεται πως 
βασίστηκε ο στολισμός του πάνω στα λόγια των ιερέων. Οι ιερείς ανέφεραν πώς το 
δέντρο είχε πάνω καρπούς που ήταν στρογγυλοί και κόκκινοι σαν μήλα . 

Το δέντρο το στόλιζαν με διάφορα τρόφιμα και γλυκά τα οποία μετά το πέρας των 
γιορτών τα μοίραζαν στα παπαδοπαίδια και σε φτωχές οικογένειες. Αργότερα, 
συναντάμε χριστουγεννιάτικο δέντρο στα σπίτια πλούσιων αριστοκρατικών, 
προτεσταντικών οικογενειών. 

Στις αρχές του 18ου αιώνα τα δέντρα άρχισαν να στολίζονται με κεριά και αντικείμενα 
υψηλής χρηματικής αξίας. Μέχρι τότε ο στολισμός ενός δέντρου ήταν πολυτέλεια και 
γι’ αυτό τα συναντάμε μόνο σε σπίτια πλουσίων και στις εκκλησίες. 

Το 19ο αιώνα βλέπουμε να στολίζονται δέντρα και σε σπίτια αλλά και σε 
σχολεία, νοσοκομεία και σε πολλούς άλλους δημόσιους χώρους. Σημαντικό ρόλο στη 
διάδοση των δέντρων στα σπίτια, έπαιξε ο γερμανικός στρατός όταν αποφάσισε να 
στολίσει δέντρα στα στρατόπεδα και στα νοσοκομεία κατά τη διάρκεια του πολέμου 
1870-1871. 

Από το 18o αιώνα και μετά, παρατηρούμε σταδιακά πως εισάγεται σιγά σιγά το έθιμο 
του στολισμού του δέντρου σε όλες τις χώρες και της Ευρώπης αλλά και την εξάπλωση 
του εθίμου στην Αμερική. 

Στις αρχές του 19ου αιώνα ακολούθησε και η Ρωσία που υιοθέτησε το έθιμο και στη 
συνέχεια η Αυστρία. Στη Γαλλία, το πρώτο χριστουγεννιάτικο δέντρο εισήχθη το 1840 
από τη Δούκισσα d’Orléans. 

Στη Δανία, το πρώτο χριστουγεννιάτικο δέντρο άναψε το 1808 από την κοντέσα 
Wilhemine του Holsteinborg.  

Είχε δημοσιευτεί ένα παραμύθι που ονομαζόταν The Fir-Tree το 1844, εξιστορώντας 
την τύχη ενός ελάτου που χρησιμοποιήθηκε ως ένα χριστουγεννιάτικο δέντρο. 
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Στη Βρετανία, το χριστουγεννιάτικο δέντρο εισήχθη την εποχή της ένωσης με το 
Ανόβερο, από τη βασίλισσα (σύζυγο του Γεωργίου του τρίτου) της Charlotte του 
Μεκλεμβούργου στις αρχές του 19ου αιώνα, αλλά το έθιμο δεν είχε ακόμη εξαπλωθεί 
πολύ πέρα από τη βασιλική οικογένεια. 

Τον 20ο αιώνα ο στολισμός του χριστουγεννιάτικου δέντρου γίνεται σε όλα τα σπίτια 
κάθε χρόνο σε πολυκαταστήματα σε  κεντρικά σημεία της κάθε πόλης. 

Μάλιστα για κάθε πόλη ο στολισμός του δέντρου στο κεντρικό της σημείο αποτελεί μια 
ξεχωριστή εκδήλωση και σηματοδοτείται πολλές φορές και με την έναρξη της 
εορταστικής περιόδου στα μαγαζιά καθώς επίσης συνοδεύεται και από πολλές 
καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. 
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